

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes — Fuera de la capital: 4 reales ídem. — En Ultramar por seis meses: 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

SANTANDER 8 DE AGOSTO DE 1864.

Prados artificiales.

(CONCLUSION.)

**Aulaga, árgoma ó tojo.** Es una de las plantas más preciosas de Asturias, porque no tan solo da forraje, sino combustible y gran cantidad de abono. Nada diremos de su forma, pues es bien conocida. La ponemos entre las plantas forrajeras, porque lo es muy apreciable para todos los animales, aunque particularmente para el ganado caballar. Fácil es calcular los beneficios de esta planta con solo tener en cuenta que sus brotes se conservan verdes y tiernos en todas las estaciones, que se pueden arrancar todos los días, que no hay necesidad de secarlos ni guardarlos, y que sin mas que machacar las espigas se puede dar desde luego á los animales, á los que en muchos casos viene mejor que la yerba seca. No pide ninguna condicion en los terrenos, antes prefiere los peores; los calcareas la ofenden mas que los arenosos. ¡Preciosísima planta para cubrir de tierra vegetal una porcion de terrenos incultos ó casi desnudos de Asturias!

La siembra se hace por marzo y á voleo, sin mas que preparar antes el terreno, y luego se da una vuelta de grada ó rastriillo; debe ir espesa, y puede acompañarla la avena ó el centeno. Al año siguiente ya da forraje, mas abundante á medida que pase mas tiempo. El frio riguroso puede hacerla daño, pero no la mata; en seguida brota con mas fuerza.

Las árgomas viejas dan abundante combustible para los caleros. Magnífica aplicación en agricultura! Las cenizas de sus troncos y raíces son muy buenas para mejorar los terrenos, y sus tallos forman excelentes *mullidos* ó camas de ganado, y pueden hacer transitables muchas callejas, sirviendo luego los restos de inestimable abono.

Lo comun se aprecia poco, y esta, sin duda, es la razon de ser tan poco estimada

y cultivada el árgoma en Asturias. Debe descubrirse por todas partes. Esta pequeña planta está destinada por ahora á sustituir los talados bosques de Asturias y ella ha de ser la base para la formacion de otros nuevos el dia que Dios ilumine la frente de los que puedan y piensen en reemplazarlos.

**Nabos.** Tambien se conocen los nabos por todo Asturias y se saben las ventajas que ofrecen como alimento esquisito de los ganados en la estacion mas fria del año. Los nabos prefieren las tierras secas y ligeras á las húmedas y fuertes; mas deben estar saneadas, limpias, bien preparadas y con algun abono. La época de la siembra es durante todo el mes de julio, á veces puede hacerse mas tarde. El método, mas frecuente es sembrarlos á voleo, aunque sería preferible por líneas para mejor recibir alguna labor que necesitan. Aun sembrados á voleo se pueden formar surcos con los instrumentos destinados á la primera labor que deben llevar. De todos modos, para que den buenos productos es provechoso arrararlos, sallarlos y labrarlos. Sin embargo de que los cuidados indicados darian bondad á las cosechas, debemos decir, que aun sin ellos se pueden obtener buenos resultados en algunos puntos, favoreciendo el tiempo, sin mas que echar las semillas en los campos sembrados de otra planta ó con una sencilla labor en los que han quedado de rastrojo. Ya hemos dicho que las tierras ligeras y arenosas, lo mismo que las del centeno, son las mejores para esta planta.

Se conocen una porcion de variedades distintas por la forma y magnitud de la raiz, que es la parte aprovechable, por su color y por ser mas ó menos tardías, (*serondus*) ó tempranas. Aquí del cálculo del labrador para conocer la variedad que le conviene, teniendo en cuenta el objeto para que la destina, lo mismo que la tierra ó la época en que le conviene sembrarla y recogerla. Téngase presente que si el nabo florece, y sobre todo, grana en el campo,

le deja bastante esquilado.

**Zanahoria.** Otra planta que puede muy bien alternar con el nabo es la zanahoria, que tanto gusta á toda clase de animales. Los terrenos que piden una y otra son parecidos, es decir, que han de ser ligeros, limpios, sin piedras y algun tanto abonados. La zanahoria no puede vivir en terrenos pobres; si el suelo que se la destina no está anteriormente abonado, es preciso emplear abonos bien preparados. Se siembra á voleo, desde marzo á mayo y á veces hasta junio, conforme sea el terreno; es conveniente frotar antes las semillas unas con otras ó con arena para destruir los ganchos de sus cubiertas; despues se cubren con la grada. En tiempo oportuno, piden las mismas labores que los nabos, y para ejecutarlas con mas facilidad conviene sembrar las zanahorias por líneas, que se marcan con la rueda de un carretón bien cargado para que la señal ó impresion que deja sea profunda y pueda distinguirse todo el tiempo que dure este cultivo. Pronto germinan las zanahorias, y así que comienzan á salir las malas yerbas, es el perseguirlas en la direccion de estas líneas; mas como las tierras zanahorias padecen algo con esta operacion, es preciso esperar á que tengan alguna fuerza para sallarlas, y entonces se puede ejecutar bien y sin cuidado repitiéndola cuantas veces sea necesario.

La distancia á que han de hacerse estas líneas, lo mismo que la que ha de haber entre planta y planta, lo indica la calidad del terreno, teniendo en cuenta, tanto para esta planta como para otra, que el dejarlas muy separadas es perder terreno, y muy próximas, pueden perjudicarse.

No solo la raiz de esta planta, sino sus hojas, son muy buen forraje; por eso debe procurarse no arrancarlas hasta que venga la época de mayor frio. Se conocen muchas variedades, pero la *blanca de cuello verde* se considera como la más productiva.

Varias otras plantas se recomiendan y

usan en otras partes como buenas para prados artificiales, mas las indicadas, ya algun tanto conocidas, pueden satisfacer por ahora las necesidades de la provincia. El que se decida á cultivar una planta de las que aconsejamos, si no está acostumbrado á su cultivo, hágalo con fe y conocimiento; en agricultura el ensayar racionalmente es ponerse en camino de conseguir, y el hacer las cosas á medias es peor que no hacerlas.

Si los animales nos dan sus carnes para nuestro sustento, sus desperdicios y excremento para abono, sin el cual es imposible la agricultura, y sus fuerzas para ayudar las nuestras, justo será tener mucho cuidado con los prados que les proporcionen su alimento. Acostúmbrese el labrador asturiano á considerar los prados naturales ó artificiales como la parte más principal de su hacienda; mantenga el mayor número posible de animales, pues sin ellos nada puede cultivar, y con ellos se hará fácilmente con granos ó cualquier otra cosa que necesite. Es un principio admitido en las naciones mas adelantadas, que el labrador que en todas épocas descubre el campo verde alrededor de su casa, puede contar con que siempre reunirá la alegría ó el contento en su familia.

LUIS PEREZ MINGUEZ.

Leemos en *La Joven Guipuzcoa*, periódico de San Sebastian:

«Sabemos positivamente que la acreditada y poderosa sociedad *La Peninsular* ha solicitado de nuestro ayuntamiento la compra de varios terrenos frente á la Concha, con objeto de construir en ellos con su actividad tan reconocida, una línea de casas de recreo. Indudablemente este proyecto será de un éxito lisonjero, porque las tales casas son lo mas propio para la nube de veranijos que anualmente arroja á nuestras frescas costas el calor de la canícula, y que este año como los anteriores pero mas que nunca este año, viven con la

porque te conozca; mi oficio me obliga á guardar secretos los asuntos mas graves. No temas; no te haré traicion.

Pasaron algunos minutos antes de que Julio recobrarla la voz.

—Siento mucho que os sea conocido mi nombre, dijo, pero paciencia. Os pregunto, señor Bruffero, cuánto exigís por hacer que mi enemigo desaparezca de mi camino.

—¿Tu enemigo? dijo el bribon riéndose. ¿Un hidalgo tu enemigo? ¿Tratas de engañarme otra vez? ¡El enemigo de tu amo, querrás decir!

—No, mi enemigo personal que me calumnia cerca de mi amo, y quiere que este me despida bochornosamente.

—¿Y tú me ofreces coronas de oro? ¿Desde cuándo tienen tales tesoros los criados? Pero bien, ¿me pides un golpe mortal á un hidalgo, no es así? Pues dame quince coronas de oro.

—Quince coronas! exclamó Julio con fingida estupefaccion. No tengo tanto dinero.

—Vamos, para abreviar, lo haré por doce pero cobrando anticipado.

—Os pagaré ahora mismo, antes de marcharme.

—Pues bien, Julio, dame la mano; negocio concluido. Dime ahora claramente lo que tú ó tu amo exigís de mí.

—Mi amo no: yo solo.

—Es igual. ¿Qué debo hacer, y cuándo?

—Yo jamás digo nada á mis compañeros. Si quieres perder la libertad, confía á otro tu secreto, dice el refran.

—¿Sabéis ya bien lo que tenéis que hacer?

—Sí, sí... A las once detrás del pozo de la calle Hoboken, un jóven con una pluma blanca en el sombrero. Descuida: yo mismo daré el golpe y no lo erraré.

—Adios, pues, Bruffero.

—Adios, Julio.

El asesino acompañó al criado hasta la puerta; le abrió y volvió á cerrarla cuando este hubo salido.

Cuando Julio se encontró al aire libre, corrió un corto espacio y se detuvo despues como si viera libre su pecho de una pesada carga. Entonces respirando con toda la fuerza de sus pulmones, murmuró alegremente:

—¡Cielos! ¡en qué guarda vine á caer! ¡Me palpo y todavia dudo si vivo! ¡Ah! ¡por fin se arregló el difícil asunto! El amo dice que soy un cobarde. Yo quisiera verle allí, en aquel cuarto, con aquella bruja infernal y aquel terrible Bruffero!.. Ahora, vamos á casa de Gerónimo. Esto es lo peor. Si salgo bien de este enredo, podré decir que he nacido con buena estrella. Vamos, apresuremonos; todavia estoy muy lejos...

Julio apresuró el paso para salir de la turtuosa calleja. Pronto llegó á la calle del Convento, pasó por delante de la abadía de San Miguel y el Mer-

cado grande, sin encontrar obstáculos.

Mientras continuaba su camino, llevaba la mano en el bolsillo para disfrutar el placer de sentir las coronas de oro, resbalándose entre sus dedos. Murmuraba alegremente que habia ganado en el negocio tres coronas, que su amo no volvería á ver aunque viviese cien años. Una vez libre de aquellos cuidados y aquellas inquietudes, se sentaría á la mesa de juego desde la mañana hasta la noche y ganaría quizás montones de oro.

Sumergido en estos pensamientos, llegó junto al convento de Dominicos y llamó á la puerta de la casa de Gerónimo.

Abrieron é introdujéronle en una sala donde el jóven hidalgo se hallaba, con la capa y el sombrero puestos, en actitud de esperar á alguien.

—¡Que la paz reine en esta casa! Dijo Julio inclinándose. Señor, os traigo un mensaje que yo desearia fuese menos triste. Mi pobre amo ha sido atacado de calentura y está en cama. Os suplica que le perdoneis el no poder acompañaros esta noche á la serenata.

—La espresion de una compasion profunda se pintó en el semblante de Gerónimo, que movió tristemente la cabeza y bajó los ojos.

El jóven creyó que podia pensar fundadamente que su felicidad, su casamiento con María Van de Werve, habian herido el corazón de su infeliz amigo, y que aquella enfermedad era la consecuencia de una penosa emoción.

estrechez inevitable, dado su excesivo número.»

En las propias condiciones que San Sebastian se encuentra hoy Santander, es decir, lleno de bañistas, y con muy pocas comodidades *ad hoc*. La Peninsular, haciendo un inmenso beneficio á este pueblo, no tendria por qué arrepentirse si acudiera á él con igual propósito que á San Sebastian.

Vuelve el *Euscalduna* á sostener que no hay buques de armadores montañeses matriculados en Bilbao, y que no se hace contrabando en nuestra provincia con el tabaco de aquella, fundándose para su aserto el obcecado colega vascongado, en que nosotros no hemos citado un solo nombre de armador ó de contrabandista que se utilice las inmunidades consabidas. Volvemos á repetir al *Euscalduna* que no somos espías de la real hacienda, y que no será LA ABEJA quien se encargue de delatar en público á ningun comerciante de esta plaza. Si el incrédulo diario de Bilbao desea adquirir á todo trance la verdad, válgase de otros medios mas prudentes y delicados, y nosotros le prometemos que no volverá á poner en duda nuestra aseveracion.

En cuanto al tabaco, ¿quién mas que el *Euscalduna* se ha atrevido á negar que ha estado siendo por espacio de muchos años el principal negocio de los célebres contrabandistas pasiegos?

¡Y á esto llama el místico diario bilbaino «inventar y acusar con superior permiso»! Así son todas sus razones, todos sus cargos: así es su lógica.

### CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 6, tomamos las siguientes noticias:

—El *Clamor público* dedica su primer artículo á tratar con gran detenimiento, y desde su punto de vista particular, la cuestion de consumos, contra cuyo impuesto se declara; y termina su escrito con las siguientes líneas:

«No pedimos un golpe *ab irato*; no queremos que se cercenen de los ingresos, de repente, los quinientos millones que representan los derechos de consumos y de puertos. Pero pedimos, y nos creemos autorizados para ello, que el gobierno, puestos los ojos en el porvenir, y despues de meditar sobre la triste condicion de nuestras clases poletarias, busque en los beneficios que se le proporcionen y la abundancia y baratura de los alimentos de que hace uso, la fuerza, la virtud y la duracion

del orden social que descansan bajo el amparo de las instituciones constitucionales.»

—Tenemos noticias de que dentro de poco debe llegar á España el Sr. Barreda, enviado extraordinario del Perú.

—Los despachos telegráficos de todas las provincias de España, recibidos hasta ayer tarde, son completamente satisfactorios y en todas partes reina el orden.

—El duque de Parma llegó ayer á la frontera española, despues de haber descansado un dia en Burdeos.

Mañana debe encontrarse en el Escorial, y pasar al real sitio de San Ildefonso.

—Dice *La Epoca* del 5:

«Toda la poblacion de Madrid preguntaba hoy con curiosidad el verdadero motivo de las precauciones adoptadas anoche, y de las cuales casi nadie se habia apercebido. No parece, sin embargo, que hayan sido del todo injustificadas, puesto que algunos sargentos del regimiento de Saboya están presos y procesados.

«Nada hay, sin embargo, que haga temer por el orden: si por medios inícuos y criminales hay alguien que intenta corromper algunas cabezas locas, podrá tener la responsabilidad de la desgracia de unos cuantos infelices; nunca lisonjearse de poner en peligro un orden de cosas cimentado en la Constitucion, en las leyes y en el apoyo del país, manifestado libérrimamente por sus legítimos representantes.»

—El *Eco del País* dijo tambien el dia 5 sobre este asunto:

«Podemos añadir algunas noticias sobre los sucesos ocurridos anoche. Parece que algunos individuos del regimiento de Saboya se hallaban comprometidos en el proyectado motin. A las dos de la madrugada debian salir á la calle. La señal era un disparo de arma de fuego, á cuya detonacion aparecerian dos hombres montados, en las inmediaciones de la Montaña del Principe Pio, á los cuales se agregaria la parte del regimiento que se prestara á salir del cuartel. Segun nuestras noticias, se hallan incomunicados un oficial y seis sargentos de Saboya.»

—Dice la *Correspondencia* del 6:

«Durante la noche última, el gobierno tuvo noticia de que varios sargentos del regimiento de Saboya, y parece ser que un teniente, trataban de arrastrar á una sedicion al indicado regimiento.

Se está instruyendo la conveniente sumaria en averiguacion de este delito, y todo justifica que las precauciones, pocas y hábilmente tomadas durante la noche última, se hallaban completamente en su lugar.

Por fortuna la lealtad y el buen sentido en que se encontraba el regimiento, impidieron perpetrar el crimen, y el gobierno abriga la plenisima confianza de que el orden no se turbará.

Una cosa diremos para concluir, y es que esta vez hay verdaderos culpables y que el gobierno apoyado en la justicia y el voto de la opinion pública que rechaza tan odiosas maquinaciones, será inexorable con cuantos resulten comprometidos en este inconcebible atentado.

Por lo demás debemos consignar para tranqui-

lidad de nuestros lectores que el conato aparece hasta ahora como un hecho aislado, y que cuantas noticias llegan de todas partes son completamente tranquilizadoras en la cuestion de orden público.»

### CORREO DE PROVINCIAS.

CASTELLON.—El 30 del mes último, en una de las masias inmediatas al pueblo de Benasal, se repitió una escena parecida al célebre asesinato de Culla. Al dueño de una masia se le hizo creer que una vecina suya era bruja, y habia endiablado á sus hijos. La infeliz á quien se le dirigia este ridículo cargo, fué conducida á la indicada masia, se la tuvo de rodillas toda la noche siguiente á presencia de su marido, maltratándola cruelmente, pegándola con cuerdas, y obligando al marido á que hiciera otro tanto, hasta que se cansaron sus verdugos. La pobre víctima, completamente magullada, pero con vida, por fortuna, sigue mejor, y el juzgado del partido conoce ya del asunto.

GERONA.—De la Junquera escriben con fecha 31 al *Ampurdanés* de Figueras lo siguiente:

«La tempestad que ha descargado sobre esta villa y comarca ha causado gravísimos daños, sin embargo de que todavía no pueden estos suficientemente apreciarse. Con todo, considerando lo muy espesa y gorda que ha caido la piedra, y la circunstancia de hallarse en los campos todos los frutos, exceptuando los cereales y las legumbres, digo que hace temer con demasiado fundamento que sin duda serán los estragos mucho mayores de lo que actualmente aparentan. Ni los mas ancianos de este vecindario recuerdan hubiese caido en la poblacion un pedrisco semejante al de que hablamos. Todo ha caido sin una gota de agua, y la generalidad de los granizos eran todos del tamaño de no pequeñas almendras, mientras que en el Perthús, en San Julian, término de este municipio, y en las montañas de Santa Lucía, etc., testigos fidedignos aseguran que la mayor parte de las piedras que por allí caian eran del tamaño de aventajadas nueces. En confirmacion de lo aseverado, en el Perthús se ha recogido granizo que ha pesado ocho onzas.

BADAJOZ.—De varios pueblos de Extremadura nos escriben quejándose amargamente de que todavía no se haya abierto al servicio público la seccion de ferro-carril de Mérida á Badajoz, suceso anhelado en aquel país con tanta mayor impaciencia, cuanto que son muchas las familias que de la Serena, Almendralejo, Villafranca, Zafrá, Llerena y otros puntos, acostumbran á dirigirse á Portugal con el objeto de tomar baños.

Se nos asegura en todas las cartas que la via se encuentra en muy buenas condiciones de explotacion; que el material móvil nada deja de desear, y que las estaciones, habilitadas mas que suficientemente para empezar el servicio, están dotadas desde hace muchos dias de todo el personal necesario.

Solo falta, pues, que el gobierno espida las órdenes necesarias autorizando la explotacion, y los extremeños todos desean ardientemente que esto se verifique desde luego para evitarse los grandes

perjuicios que hoy están experimentando por tener un buen trozo de camino de hierro que no pueden disfrutar, y obligarse á ir desde Mérida á Badajoz por una carretera que no tiene de tal mas que el nombre, y que es uno de los caminos mas detestables de España.

SEVILLA.—En Arahal se ha celebrado con un magnífico baile, al que asistieron multitud de jóvenes de Carmona, Moron y Paradas, la noticia de haberse aprobado la ley de concesion para construir aquella línea férrea.

GRANADA.—En la madrugada del dia 25, dice un periódico de Granada, tuvo lugar un horroroso incendio en el pueblo de la Montillana, quedando once casas reducidas á cenizas, y repitiéndose el 26, en el que se quemaron dos casas mas. Se cree que este incendio ha sido intencional, llevado á cabo por dos individuos, padre á hijo, los cuales, á fin de evitar sospechas, dieron principio al incendio por su misma casa.

ULTRAMAR.—De una carta de Santo Domingo, escrita por persona fidedigna, con fecha 17 de junio, tomamos la siguiente noticia:

«En el monte de Guajaba, distante como unas tres leguas del campamento de la columna de operaciones del Ceibo, estaban acampados ciento treinta hombres de los insurrectos al mando de uno de los principales cabecillas, llamado Claudio Caridad. Sabido esto por el general Santana, dispuso que marchase contra ellos una columna de ochenta hombres del segundo batallon de Nápoles, mandados por el teniente D. Manuel Muñoz, y el subteniente D. Torcuato Richi, oficiales elegidos para esta empresa. Puestos en marcha llegaron al pié del monte de Guajaba, al amanecer del dia 1.º de junio, y allí hicieron entender á los soldados que habian de acometer á la bayoneta. Avanzando en silencio hasta llegar á unos veinte pasos del campamento insurrecto, y anunciándose con el toque de las cornetas y el grito de «viva la Reina», cargaron impetuosamente. La refriega fué sangrienta; pero nuestros soldados, que no tienen en cuenta el número de los enemigos cuando llega el momento de combatir, alcanzaron una victoria completa. Quedaron muertos en el campo cuarenta y seis de los insurrectos, y 16 cayeron heridos. De los nuestros solo fueron heridos ocho. Entre los muertos fué hallado el cabecilla Claudio y un hermito suyo que ejercia un mando inferior.

### CORREO ESTRANJERO.

ITALIA.—Los trabajos para la perforacion del Monte Genis adelantan rápidamente: hay ya abiertos por la parte del Piamonte 2,015 metros de túnel y por la de Saboya 1,448; por término medio se perforan semanalmente por la parte del Piamonte 60 metros y por la de Saboya 50. El total de metros que tendrá el túnel será 12,600.

FRANCIA.—El periódico el *Constitutionnel* publica en su número del 6 un artículo firmado por su redactor en jefe, monsieur Paulin Limayrac, cuyo objeto principal es el defender al gobierno francés de la acusacion de haber, á pesar de las ofertas formales de Inglaterra, dejado escapar la ocasion oportuna para el engrandecimiento de su territorio.

—¿Le ha atacado de repente la calentura, Julio? preguntó: ¿Está muy malo?

—No, señor; es un constipado. Probablemente no tendrá consecuencias; pero no se ha atrevido á esponerse el aire húmedo y frio de la noche.

Gerónimo pareció reflexionar.

—Señor, mi amo no me ha enviado aquí únicamente para anunciaros su indisposicion; me ha encargado al mismo tiempo que os acompañe á la serenata y vele por vuestra seguridad. Sabe que yo no retrocedo ante nada y que haria frente á los malhechores, aunque vinieran cinco ó seis reunidos.

—Bien, acepto tus servicios, Julio. Me has parecido siempre un servidor leal. Los músicos no han llegado todavía. Baja á la cocina y dile al cocinero que te dé una botella de cerveza.

Julio se dirigió á la cocina donde encontró al criado dormido. Despertóle y trasmitiéndole la orden de su amo, recibió la botella de cerveza.

Contaba con charlar bebiendo con el criado, y ya estaba dispuesto á hablar de quimeras, de combates, de cuchillos y de todos los hechos heroicos de que él aseguraba ser el autor; pero el criado se hubo apenas sentado de nuevo, cuando volvió á quedarse profundamente dormido. Julio permaneció largo rato bebiendo silenciosamente un vaso tras otro, hasta que un golpe dado en la puerta y el sonido de los instrumentos le anunciaron la llegada de los tañedores de laud.

ñola y además haré mucho ruido y gritaré muy alto para que sepais, vos y vuestros compañeros, que no soy un enemigo.

—¿Y dónde están las coronas de oro?

—¿De suerte que aceptais el encargo?

—Y lo desempeñaré como si trabajase en interés propio.

Julio sacó del bolsillo algunas coronas de oro, despues continuó sacándolas una á una, hasta que tuvo doce en la mano. Él se esforzaba por ocultar á Brufferio que poseia una suma mayor que la prometida; pero este debió conocer su intencion, porque se sonrió y dijo procurando ser comprendido:

—Tú tienes mas coronas de oro. Harto lo sabia yo; nadie que viene á buscarme para semejantes asuntos, trae una cantidad justa. No necesitas ocultarlo. Dame el precio convenido; no exijo nada mas.

Cuando el otro le puso el dinero en la mano, Brufferio se acercó á la lámpara, examinó y pesó cada moneda y despues dijo:

—Es buena moneda. Vete tranquilo, Julio; yo voy á buscar á mis camaradas. No nos queda mucho tiempo: apenas una media hora.

Julio se despidió del asesino, y alumbrándose este, iba á salir del cuarto; pero de nuevo se detuvo y dijo:

—Señor Brufferio, no direis á vuestros camaradas quién os ha confiado este encargo, ¿no es así?

—Esta misma noche, Brufferio.

—¿Esta noche? Entonces tengo que renunciar á mi partida con el marinero portugués. Y estoy seguro de que yo la ganaba.

—He aquí el asunto, Brufferio. Esta noche á las once, un jóve hidalgo, acompañado de dos tañedores de laud, saldrá de los alrededores del convento de Dominicos, y volverá la esquina de la calle del Principe, dirigiéndose despues hácia la iglesia de Santiago. Debe, por consiguiente, pasar por delante del pozo de piedra que está á la entrada de la calle Hoboken. Os ocultais detrás del pozo, con algunos compañeros fieles, y atacareis y matareis al jóven cuando pase.

—El asunto está bien arreglado, observó Brufferio. Yo lo arreglaria perfectamente, pero puesto que lo deseas, llevaré conmigo dos bravos camaradas... ¿Cómo podré conocer á la persona que debo herir?

—Va enteramente vestido de negro, y lleva en el sombrero una pluma blanca: en la oscuridad no podreis ver mas que la pluma blanca; es una señal segura.

Brufferio movió la cabeza reflexionando.

—¿Y esto es todo lo que tienes que encargarme? preguntó.

—Quiero tambien avisaros que yo acompañaré al jóven, y que cuando él caiga le quitaré un objeto que si se perdiera podria ocasionarme un gran peligro. Me reconocereis por esta capa espa-

Dice que en todo lo que se ha dicho sobre esto particular no hay mas que una cosa verdaderamente autentica, y es la de que el gabinete de Londres queria, para mantener la integridad de Dinamarca, una guerra continental, con la condicion de que Francia haria los gastos necesarios para sostenerla, y, sola, tomara de dicha guerra el peso y la responsabilidad.

Francia no ha pedido nada, Inglaterra no ha ofrecido nada, y ni lord Clarendon en su mision, ni el gabinete inglés en sus despachos, han hecho la más ligera alusion á las fronteras del Rin.

El *Times* y el *Morning-Post* solamente han hablado de esta eventualidad; pero las apreciaciones de los periódicos no suelen empeñar la política de los gobiernos.

—Han tomado las mayores proporciones los preparativos para las fiestas que tendrán lugar en Versalles con motivo de la visita del Rey de España.

**DINAMARCA.**—Un número considerable de diputados del *Rigsraad* se propone espresar por un silencio desaprobador, el disgusto que ha causado la política del gobierno.

**ESTADOS-UNIDOS.**—El correo extranjero de hoy nos trae noticias de Nueva-York, que en su parte más interesante nos adelantó ya el telégrafo. Dichas noticias llegan al 23 de Julio.

—En el Canadá, cerca de la Gran Cascada, era donde se habían verificado las negociaciones estratoficiales para ajustar la paz. Los Sres. Clay y Halcomb, representantes semi-oficiales del gobierno del Sud, habían manifestado á Mr. Horacio Greelg, secretario del presidente Lincoln y encargado por él de negociar, habían manifestado, repetimos, que deseaban ir á Washington para discutir las proposiciones de paz, aunque no tenían poderes del gobierno confederado para esta mision.

Mr. Lincoln contestó por medio del secretario que su gobierno recibiria de buen grado toda proposicion encaminada á restablecer la paz sobre las bases del mantenimiento de la Union y de la abolicion de la esclavitud. Los representantes del Sud, al saber esta contestacion, se negaron á ir á Washington, diciendo que Mr. Lincoln al fijar tales condiciones para la paz, impedía toda negociacion que condujese á ella y añadieron que si para lograr la paz los Estados confederados tenian que someterse á tales condiciones propias de conquistadores, la generacion que debía ver cesar la guerra no había nacido todavía.

—El general Hood ha reemplazado al general Johnstone en el mando de los confederados en Georgia.

—Se ha verificado una batalla delante de Atlanta, siendo rechazados los confederados hasta sus atrincheramientos con pérdida de 600 muertos y 4,000 heridos ó prisioneros. Sherman ha pedido 1,500 hombres y ocupa todos los caminos de retirada de Hood, á escepcion del de Macon.

—Corria el rumor en Nueva-York de que Sherman se había apoderado de Atlanta, pero faltaba la confirmacion oficial de esta noticia.

—Tambien se aseguraba en Nueva-York que los confederados habían vuelto á pasar el Potomac por 15 millas mas arriba de Harpers Ferry.

—Se hablaba igualmente de una conspiracion descubierta en el valle de Mississipi para formar una Confederacion del Nord-oeste. Muchas personas conocidas por separatistas habían sido presas.

—Dice una carta de Nueva-York que el botin de guerra que se han llevado los confederados de la escursion que han hecho por el pais de los federales, asciende á mas de veinte millones de pesos; pues todos los testigos presenciales convienen en que llevaban mas de seis mil magnificos caballos, muchísimas cabezas de ganado vacuno y sumas cuantiosas en dinero y en *greenbacks* (papel-moneda); porque en vez de haber puesto fuego los confederados á las grandes poblaciones, como en circunstancias análogas hizo el famoso general Grant, sacaron mas partido dejando á eleccion de los mismos pueblos sufrir la represalia ó subrogarla mediante el pago de una gran contribucion. Por su parte la disyuntiva no podia dudarse.

**ÚLTIMAS NOTICIAS.**

La *Patrie* del 6 del actual nos comunica las que insertamos á continuacion:

«El *Monitor Prusiano* ha tomado á su vez la palabra para ilustrar de nuevo la opinion pública sobre los trabajos de la conferencia de Viena, pero echando indiscretamente por tierra el edificio levantado por M. de Rechberg en su órgano semi-oficial. Anuncia la idea grave y contradictoria de que la cesion de los ducados por la Dinamarca ha sido hecha á las dos grandes potencias alemanas sin reserva alguna. De esta manera quedan sin efecto todas declaraciones de la *Gaceta* de Viena

relativa al respeto y reconocimiento de los derechos de la Confederacion germanica. Esta negativa del periódico oficial de Berlin puede considerarse como un notable acontecimiento; desvanece todas las suposiciones; reduce á la nada las perspectivas que ofrecia M. de Rechberg en un artículo de su periódico con el cual deja la opinion pública amenazada de un nuevo acontecimiento, preñado de peripecias y complicaciones.

Los periódicos de Viena insisten, sin embargo, en discurrir en el sentido del artículo ministerial de anteayer; y los mismos diarios de Berlin manifiestan haber tomado fácilmente su partido de la pretendida concesion hecha por el gabinete prusiano.

La *Gaceta del Pueblo* comenta la opinion que há dos dias emitimos sobre la hipótesis del próximo abandono de los ducados por la Prusia: ahora esperamos la acogida que harán los periódicos de esta capital al extraño mentis dado por el *Monitor* de la mañana al de la tarde.

La *Presse* de Viena cree poder asegurar que las conferencias, propiamente dichas, para el ajuste de la paz tendrán principio en toda la semana próxima.

Una correspondencia de Berlin á la *Agencia Havas* contiene el siguiente párrafo: «M. de Bismark y el conde de Rechberg han dado al plenipotenciario danés, como igualmente á los embajadores de Francia é Inglaterra en Viena, esplicaciones verbales acerca de la manera que piensan disponer de los ducados. La Prusia y el Austria comenzaron la guerra contra la Dinamarca para la defensa de los derechos de Alemania y no para conquistar los ducados. Habiendo rehusado la Dieta germanica tomar parte en esta guerra, por su acuerdo del 14 de enero, no puede entrar en participacion de la paz con la Dinamarca. Esta cederá los ducados á la Prusia y al Austria, que han vencido, y no á la Dieta: Austria y Prusia los conservarán bajo su tutela hasta que el particular de sucesion se resuelva. La Dieta ha intimado á los duques de Augustenbourg y Oldenbourg justificar sus pretensiones á la sucesion en el Holstein: ella decidirá la manera en que serán examinados los respectivos derechos de los pretendientes, y como Prusia y Austria forman parte de la confederacion, dicho se está que tendrán participacion en lo que respecto de la cuestion se resuelva. Además, como Austria y Prusia han conservado siempre la union del Holstein y el Schleswig, es decir, el derecho de no ser separados el uno del otro, es claro que el pretendiente que se reconozca por la Dieta como duque del Holstein lo será necesariamente tambien en el Schleswig.

Se aumentan las probabilidades en favor del duque de Augustenbourg como futuro soberano de los ducados.

De Berlin dicen que los trabajos diplomáticos para la redaccion del tratado de paz con la Dinamarca, se continuarán en Viena; mas no por M. de Bismark y sí por el segundo plenipotenciario prusiano, conde Werthern.

**DESPACHOS TELEGRÁFICOS.**

**Paris 5.**—El emperador Napoleon se muestra disgustado por las duras condiciones impuestas en la Conferencia á Dinamarca, y se cree que tomará parte en las gestiones á favor de los dinamarqueses.

El *Morning-Post* dice que atendiendo á la paz firmada en Viena, todas las potencias deben prepararse á la guerra en la seguridad de que Europa está perdida. Dice tambien que no existe confianza entre las potencias. Que Prusia y Austria serán las primeras á sufrir las consecuencias del nuevo estado de cosas, inaugurado por ellas mismas.

La *France* dice que la inauguracion del ferro-carril del Norte se verificará en Irun.

El *Pais*, refiriéndose á una correspondencia de Madrid, dice que la cuestion peruana ha entrado en vias de arreglo; que el gabinete de Lima solo espera conocer las bases propuestas por el gobierno español para enviar un plenipotenciario.

Escriben de Roma al *Ost-Deutsche-Post* que Francisco II abandonará los Estados Pontificios para el otoño, estableciéndose en Austria.

La *France* dice que Austria y Prusia han reemplazado la fuerza al derecho en la cuestion dinamarquesa.

Asegúrase que el gobierno polaco se ha modificado en sentido republicano.

**GACETILLAS.**

**Circo de Price.**—En la tarde de ayer tuvo lugar en la plaza de toros la funcion anunciada por nosotros en esta misma seccion de nuestro periódico, y á la que asistió, como esperábamos, una gran concurrencia, casi un lleno completo. Los artistas que componen la compañía gimnástico-

acrobática que nos ha presentado Mr. Price, son en general buenos y, desde luego, mejores que los que vimos el año pasado. Mr. Herzog es todo un buen picador y profesor de equitacion, como lo probó al presentarnos el caballo francés y los dos caballos rusos perfectamente enseñados y que, sueltos y libres en la arena, hicieron variados ejercicios, aplaudidos por el público, que hizo salir al circo á Mr. Herzog, luego que este notable picador hubo montado á la alta escuela.

Los tres clowns, hermanos Dallot y Mr. Millich, son ciertamente dignos de la reputacion de que gozan, pues tienen gracia y se separan con frecuencia, especialmente el último, de ese estilo grotesco que caracteriza á los que son *simples payasos* de circo. Los hermanos Pentland agradaron en la silla-percha y en los ejercicios de los globos. Mr. Goldsmid, con sus saltos mortales sobre el caballo, dió á conocer su valor y su agilidad, aunque principiò sus trabajos con desgracia, tal vez por culpa del caballo. Mme. Tourniaire montó con gran destreza la saltadora yegua árabe llamada Imerova. El perro Aghat dió efectivamente pruebas de su inteligencia, principalmente en la ascension sobre la bola. Mr. Schwarz hizo cosas nuevas y muy buenas en el volteo ecuestre. Pero, sin andarse en vueltas, agradó mucho mas su hermana Lina.

Al menos á nosotros los hombres nos gustó mas. No me dejarán mentir los ocho ó diez pollitos de sombrerito de paja que esperaban, como los prados el agua de mayo, aquella florecita, última del ramo que, desde el caballo, distribuyó la bella Lina, vestida de primavera.

¡Qué primavera tan deliciosa! Con qué gracia hacia todos sus movimientos, cuando podaba, cuando regaba, cuando repartía sus delicados dones! Qué primavera tan rubia y tan graciosa y, sobre todo; tan engañadora! Si Vds. la hubieran visto, balanceándose, dirigiendo al público de las sillas mira las *primaverales*, con el último capullo en la mano! Si Vds. la hubieran visto fijarse al fin en el banco de los susodichos pollos, incitar á estos, en golosinarlos, hacer un gracioso movimiento como para arrojarles aquella flor deseada, y luego, cuando ellos tendian inocentemente sus brazos, sonreirse entre triunfante y burlona y dejar á los pobrecitos con un palmo de narices. ¡Qué peso nos quitaste del pecho, bella Lina, á los que ya vamos siendo gallos! Y qué lástima hubiera sido que aquella flor hubiera ido á parar en manos de los que aun tienen la leche en los lábios!

Pasemos de lo florido á lo terrible. Impaciente estaba el público por presenciar el espectáculo de los leones y su domador Jorge Newcomb. Apareció éste amenazador y arrogante ante las fieras que, á su vista, se replegaron en el fondo de la jaula. Confesamos que no hallamos exageradas las noticias que teníamos de los ejercicios de Newcomb y sus cinco alumnos.

Es fantástico y aterrador á la vez el cuadro que presenta el domador, disparando su revolver y manejando el látigo y la carabina entre aquellos feroces animales, que saltan, rujen, se acorralan, vuelven á saltar y á rodear á su enemigo, y esto sin un momento de reposo. Mucha confianza nos inspiran el valor y la habilidad del célebre Newcomb; pero no así la leoncita aquella que salta de un extremo á otro de la jaula *por todo lo alto* y que, aun arrinconada con sus compañeros, enseña los dientes y echa la garra al domador, como si quisiera hacer algo que no está escrito en el programa. ¡Mucho ojo, señor Newcomb!

Para concluir, diremos que en adelante seria bueno se llevase la jaula de los leones al centro del circo, lo que es fácil, ensanchando la puerta de entrada. De este modo se evita la confusion que hubo ayer tarde, y todo el mundo puede ver cómodamente desde su asiento el sorprendente espectáculo.

**Casa de socorro.**—Los individuos que á continuacion se indican han sido auxiliados en dicho establecimiento durante la semana que acaba de finalizar:

- Una niña herida en el lábio superior á consecuencia de una caída.
- Un marinero con una fuerte contusion en la parte esterna del muslo derecho, producida tambien de una caída á bordo de un buque.
- Un extranjero con destrozos de consideracion en la primera falange del índice izquierdo, y herida de las partes blandas de dicha region; lesiones ocasionadas por una máquina.
- Un hombre con contusiones de mano airada en la frente y en el dorso de la nariz.
- Una mujer con una herida contusa en la parte media de la frente.

**Escándalo.**—Anoche en la calle de la Compañía tuvo lugar uno y no pequeño, ocasionado por los lamentos, gritos, juramentos y votos de todos colores, pronunciados por una mujer del pueblo que, al parecer, se quejaba de los malos tratos de su marido. Un policía que allí vimos, formando

corro con el inmenso gentío que rodeaba á la rumber, se redujo á dirigirla algunas preguntas y contestaciones y consuelos *sui generis* que aumentaban los gritos de la desesperada, con gran contentamiento de parte de los circunstantes. Creemos que la mision de los policia era llevar al principal á los escandalosos, evitando, en vez de aumentar, como anoche, la griteria y la algazara de la gente ociosa.

**Nueva desgracia.**—Ayer mañana se sacó abogado al muelle de Maliaño un niño. Repetimos lo que dias pasados hemos dicho, lamentando desgracias parecidas, que ocurren no solo por imprudencia de los muchachos, sino tambien abandono de los padres de familia y de los que están encargados de velar por la existencia de los que no se bastan á sí mismos. Recomendamos tambien nuevamente la vigilancia de los agentes de la autoridad, que nunca deben faltar en los lugares donde los chicos suelen bañarse.

**SECCION MARITIMA.**

**BUQUES ENTRADOS.**

Vapor Monarca, de 281 ts., cap. D. R. Lagier, de Barcelona y escalas con 5 bultos aceite á los Sres. Haro y Vazquez: 10 pipas id. á D. J. Pujol en liquidacion: 10 id. id. á la órden: 32 piezas hierro á los Sres. Gallo hermanos: 13 bultos suela á los Sres. Arrarte é hijos: tejidos y otros efectos para varios.

Vapor Vasco-Andaluz, de 167 ts., cap. D. A. Auzotegui, de San Nazaire y Bilbao con 2 bultos papel á los Sres. Huerta y Cabrero: 30 barriles mechas al ferro-carril de Isabel II: 1 bulto brochas á D. J. Martínez: 4 id. muebles á D. A. Lanuza: 11 id. hierro á los Sres. Ruben y Moise Vial y Compañía: 1 id. mercería á los Sres. Molis y Gonzalez: 1 id. mechas á D. J. M. Zorrilla: resto carga para Sevilla y escalas.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con tejidos, vinos, quincalla y otros efectos para varios.

Lanchon San José y Animas, de 6 ts., cap. don M. Arrinda, de Plencia con 3,380 kilos carbon vegetal á la órden.

Patache San Francisco, de 26 ts., cap. don P. Mendez, de San Vicente con 120 sacos harina á D. M. Llata Rosillo: 235 codos madera de roble á los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz.

Goleta Joven Nicolasa, de 49 ts., cap. D. J. M. Lardineira, de Villagarcía con maíz á la órden.

Quechemarin Dolores, de 19 ts., cap. don M. Diaz, de Bilbao con 1100 kilos hierro en flejes, 50 piquetes de hierro, 9 cajas acero y 4 id. hojalata á D. C. Jado: 4 fardos y 250 piezas yute á D. P. Perez: 2,300 kilos hierro á D. B. F. de la Vega. Tejidos y otros efectos para varios.

Quechemarin Orta, de 41 ts., cap. D. D. Arrope, de San Sebastian con fósforos, tejidos y otros para varios.

Vapor Union, de 47 ts., cap. D. J. N. Gambe, de Bayona y San Sebastian con 9 bultos tejidos y otros á los Sres. Huerta y Cabrero: 22 id. ferreteria y otros á D. J. Gradit: 8 id. tinta y otros para el ferro-carril de Isabel II: 6 id. cestas á D. R. Perez: 2 id. mercería á los Sres. Larrauri Hermanos y Paz: 1 id. id. á D. J. Gurtubay: 13 id. tejidos á los Sres. Huerta Redonnet y Compañía: 3 id. id. á los Sres. Pascual y Casado: 2 id. muebles á D. P. Blanco: 24 id. tejidos á D. J. M. Zorrilla: 1 id. chocolate á los Sres. Torriente Hermanos: 1 id. id. herramienta á Mr. Chabot: 1 id. id. al Sr. Gazo. Resto de carga para Bilbao, para donde se ha despachado.

**BUQUES DESPACHADOS.**

Bergantin-goleta Rosita, de 106 ts., cap. D. E. Zaragoza, para Barcelona con 1,430 sacos harina.

Polacra-goleta Dolores, de 102 ts., cap. D. M. Gil, para Málaga con 1,381 sacos harina.

Vapor Vasco Andaluz, de 177 ts., cap. D. A. Ansotegui, para Sevilla y escalas con 250 sacos harina y otros efectos y carga de San Nazaire.

Id. Apóstol, de 168 ts., cap. D. R. Cergueiro, para Bilbao con aceite y resto de carga de Sevilla y escalas.

Id. Buenaventura, de 168 ts., cap. D. M. Cagigal, para Sevilla y escalas con 1722 sacos harina y otros efectos.

Patache Nuevo San Miguel, de 34 ts., cap. don E. Prado, para Rivadesella con harina y otros efectos.

Bergantin goleta Dorotea, de 161 ts., cap. D. J. J. Bilbao, para Puerto-Rico con 1,300 barriles mayores y 301 sacos harina y 51 cajas conservas.

**CAMBIOS DE HOY.**

Paris al 15 de Setiembre 5-18 1/2 y 8 por 100 descuento anual; al 5 de Octubre 5-18 y 7 por 100 descuento anual; á 8 div. 5-18.

Barcelona á 8 div. 1/8 y 1/4 b.º, y á 60 div. par y 8 por 100 descuento anual.

Bilbao á 8 div. 1/4 daño.

Burgos á 8 div. 1/2 daño.

